

谁在鄞州姜山强行向

每个摊贩每月交300元至1000元不等 不交就要挨打



图中黑衣男子就是围殴本报摄影记者的儿人之一。

今年6月,本报新闻热线接到读者反映,鄞州姜山明光北路上,有一伙不明身份的人以收管理费的名义,对那里的摊贩强行收费,有的摊贩每个月要交1000多元。经过数个月的调查,记者逐渐揭开了这里的“江湖”和他们的规矩:只要你想在那里摆摊,就必须交钱,否则不但摊子要被砸,还可能挨打。

前天下午,本报记者假扮摊贩,在明光北路摆摊取证,几名男子过来强行收费,外围的摄影记者拍照时被发现,遭遇围殴。随后,这几名男子强行逼迫记者删除了手机中的所有照片。

—— 本报记者 ——

A 商贩称两个月必须交一次“管理费”

奥克斯空调姜山厂区,旺季时有近3000名工人,巨大的人流量,引来很多无照游商和摊贩,聚集在宿舍区北门外明光北路500米长的马路两边,摆摊做生意,出售食品、杂货以及其他生活用品。

夜幕降临,路灯昏黄、油烟弥漫、人来人往煞是热闹,铁铲与铁锅摩擦传出“嚓嚓”的声音。许多穿着奥克斯工作服的工人三五成群,围坐在摊位边,几杯啤酒下肚,大嗓门传遍街头。

回忆起两个月前一天晚上的

那一幕,摊贩卢美京至今依然心有余悸。那天晚上,四五名体型健硕的男子突然出现在她附近的一个杂货摊前,将摊贩杨福林团团围住。

“交不交钱?”一名操着东北口音的男子用手指着他,不住地叫骂威胁。摊贩嘟囔着说,“我这才刚来两天,还没赚到几个钱。”没说几句话,几名男子就开始大打出手,手砸脚踢,地摊上的货物顿时散落在路边。

卢美京说,直到被打砸的杂货摊贩杨福林最后被迫交了两个

月600元的管理费后,那帮人才扬长而去,径直走进了旁边的一家超市。

多位摊主向记者证实了卢美京的说法。摊贩们称,以前这里白天有城管在管理,傍晚城管下班后,他们就出来摆摊。起初并没有人来收费,从今年2月份开始,多则十几名、少则四五名不明身份的男子经常出现在他们摊位旁,每隔两月向他们收一次管理费。这些人来的时候,或开着一辆奥迪,或一辆速腾轿车。

B 有摊贩交钱后仍被赶走了

记者称也想在这里摆一个杂货摊,卢美京说:“杂货摊绝对不能摆,特别是超市里有的货物更不能卖,我有次在摊位上摆了一些杂货,他们过来后直接就拿走了。你要摆的话得去问问那个卖卤味熟食的老板,他有时候会帮忙收钱的。”说着便指向十来开外、通往宿舍楼小路口旁边的一处摊位。

经多方打听,记者找到了已经改到其他地方摆摊的杨福林。一辆三轮车上,摆满了琳琅满目的小件生活用品,地面上则是笤帚、拖把之类比较大件的物品。

说起那次被砸摊后赶走的经历,他满脸无奈:“我也是看着那个地方人多才去的,就摆了一天,赚了四十块钱。他们

要我交600元钱,心疼啊,可不交他们就打我,后来被迫交了。但交了钱后,他们第二天又不让我摆了。我要他们退钱,只退了300元,另外300元,他们说喝酒花掉了。”

交了钱,为什么又不让摆了?

“说我卖的东西超市里都有,不让我摆摊。没办法,后来我就找到这里菜市场门口了。”

C 谁在收“管理费”? 摊贩们不知道,也不敢问

奥克斯空调姜山工厂北门外和东门两边有4幢员工宿舍楼,住着近3000名工人。宿舍楼B幢一层是店面和三个员工出入口,以及宿舍管理处。这里有餐饮店、网吧、台球室、药房、移动营业厅等,各种生活服务设施一应俱全。

摊贩们猜测,可能是他们这样的路边摊影响了这里店面的生意,起初有人来驱赶,后来发现摊贩多了,赶不掉,就开始收钱。

卢美京说,她每两个月就要交一次钱,有的人一次性交了半年。“听说那些人势力很大,那个卖卤味熟食的负责‘望风’,一旦有新摊贩加进来,他们很快就会接到通知,跑来收钱。”

持续三个多月,往来十多趟,记者和这里的摊贩基本都混熟了,不过,一谈起管理费,他们几乎都很忌讳,不敢多言。

为了解更多情况,记者在隐瞒身份的情况下,说服了一名摊

贩到记者的车里,进行了一次简短的对话。

据这名摊贩说,他来姜山摆摊已有9个年头。“管理费是从今年春节后开始收的,一些操着东北口音的人三天两头来一次,每次四五个人,逐个向摊贩收钱,两个月交一次,我每月交三四百块。”

其间,这名摊贩意识到记者在用手机录音后,显得异常紧张,额头上冒出许多汗来,并且不再说话。记者问一句,他要么点头摇头,要么用手语回答。记者虽然后来关掉了手机,但这名摊贩不再回答任何问题,匆忙下车离开了。

一名老伯在姜山一带摆摊已有12个年头。一年多前,看这里人多,他就转移到这里来了。生意好时他每天能卖300多元的货,除去成本,每天能赚100多元。他说,今年2月19日,几名操着东北口音的男子来向他收管理费。从那时开始,这些人每两个月都会找他来收钱。

收钱的人什么身份?他不知道,也不敢问。

“两棵树之间算一个摊位,大概3.5米宽,如果超出这个范围,就算两个摊位。(这里的)一个摊位每月交500元。我只占一个摊位位置就够了,另外一家卖水果和衣服的,要搭架子,占了两个摊位位置,每个月就得交1000元。听说奥克斯宿舍B幢楼下面的店面是由一个人整体承租的,再按间分包出去。起初这里不让摆摊,前几年经常会有城管过来驱赶我们。去年开始,有人收管理费后,城管就很少再来。”

临走的时候,记者随口问了一句老伯贵姓,老伯立即变得惶恐不安,神情凝重,“你们是在做什么的?是不是在调查?我看你刚才说话的时候在摆弄手机,可别害我,我一个老头子在外混生活不容易,要是哪天被人打了,连个照顾的人都没有。”

2016梦想启航——“梦想家”让鱼儿放飞梦想

9月24日第二届公共艺术计划 | 华侨城梦想鱼彩绘雕塑活动盛大开幕



昨日,记者从第三届宁波市市民文化艺术节活动之一的2016梦想启航——“梦想家”主题活动筹委会获悉,上周活动启动之后相关线上平台陆续收到了将近上千幅小朋友们的画作,并得知第二届公共艺术计划 | 华侨城梦想鱼彩绘雕塑活动,将于9月24日在宁波博物馆盛大开幕。

响应宁波市市民文化艺术节“以文化,凝聚城市力量;以艺术,点亮百姓梦想”的号召,该活动由中共宁波市委宣传部分与宁波华侨城投资发展有限公司联合主办,并得到中国美术学院与宁波市、区政府相关部门的大力支持。

为了让公共艺术文化更好融入市民的

生活当中,与市民真情互动更是本届“梦想鱼”彩绘雕塑活动的一大亮点。据透露,9月24日上午9点,开幕式现场,将邀请市民在部分实体“梦想鱼”雕塑上体验作画的独特感受,并同时发放“梦想鱼”定制版纸质画稿,喜欢绘画的市民不容错过,更有精彩互动环节值得期待。想领略梦想鱼魅力的市民,可前往宁波博物馆一睹开幕式盛况。(宁波博物馆地址:鄞州区首南中路1000号博物馆东门口)

“梦想鱼”主题彩绘,是华侨城人精心打造,真诚奉献给宁波市民的一场具有地域特色的文化艺术盛宴,也是华侨城人筑梦宁波,创想优质生活,崇尚城市主义的完美诠释。

记者 周科娜 通讯员 陆伊云